
滇西反攻战役述评

马仲廉

滇西战役,是中国远征军为配合中国驻印军缅北作战,于1944年5月至1945年1月间,在云南省西部地区,对入侵的日军缅甸派遣军第三十三军的进攻战役。本文试图对此次战役的经过及其意义作比较详细的阐述与评论。

一 战役前的形势

1942年缅甸保卫战失败。5月日军侵入滇西。中国远征军与日军夹怒江对峙。1943年,中国驻印军分兵两路向缅北进军。在此同时,军令部拟定了《远征军反攻缅甸作战计划》,其方针为:“一、国军以恢复中、印交通为目的,以远征军一部,攻略滚弄敌桥头堡,并固守车、佛现阵地,掩护左侧;以主力强行渡过怒江,重点指向龙陵,攻略腾冲、龙陵一带敌阵地,进出蛮允、畹町之线,整顿态势,再与驻印军会师八莫,攻略腊戍。”^①1944年3月20日,罗斯福命驻印军副总指挥贺恩转达致蒋介石电(贺恩将军呈委员长第163号备忘录),提出:“远征军若能推进至腾冲或龙陵,则雷多方面之

^① 蒋纬国总编:《国民革命战史 第三部 抗日御侮》第九卷,黎明文化事业股份有限公司1978年初版,第251页。

军队可乘机推进至密支那。”^① 据此，中国政府军事委员会于4月13日电令远征军，限于4月底以前完成对滇西日军的攻击准备。其作战计划是：“以策应驻印军攻击密支那之目的，着以第五十四军为第一线，第三十六师、第一九八师于栗柴坝、双虹桥间地区超越防守部队，渡河攻击当面之敌，向固东街、江苴街之线进出，相机攻占腾冲。”“怒江防守部队（第十一集团军）除第一线师各派一营以上之兵力加强怒江右（西）岸游击，牵制当面之敌，使攻击部队易于进占外，其余仍负原任务。”^② 远征军遵照以上命令，拟定渡河攻击计划。其作战方针是：“一、远征军为策应驻印军攻击密支那，打通中印公路，以第二十集团军为攻击军，由栗柴坝、双虹桥间渡江，以腾冲为攻击目标。二、第十一集团军为防守军，负怒江左（东）岸防守之责；另以该集团军之新编第三十九师，第八十八师、第七十六师、新编第三十三师各派一加强团渡江攻击，策应第二十集团军之作战。”^③ 计划对攻击准备、攻击实施等均作了详细具体的规定。

日军第三十三军第五十六师团占领滇西怒江以西地区之后，曾以一部兵力越过惠通桥攻击保山，但被中国军队击退。此后，日军即采取防御方针依怒江和高黎贡山以及滇缅公路地区构筑工事，在腾冲、腊猛、龙陵、平戛、畹町、滚弄设立据点。到1943年秋，这些据点已修筑了半永久性的防御阵地。其目的是，防止中国军队反攻。1943年12月，中国驻印军发起缅北战役之后，日军曾以一部兵力扫荡腾冲、龙陵附近的中國游击部队；同时，加强了第一线的守备兵力。这时，怒江以西地区，日军除以第五十六师团为主外，还有第十八师团的一一四联队，第二师团的十六、二十九联队，第五十三师团的一一九联队及其它特种兵部队。第五十六师团的部署是，步兵第一四八联队在腾冲方面；步兵第一一三联队在腊猛、

① 蒋纬国总编：《国民革命战史 第三部 抗日御侮》第九卷，第255页。

② 蒋纬国总编：《国民革命战史 第三部 抗日御侮》第九卷，第171页。

③ 蒋纬国总编：《国民革命战史 第三部 抗日御侮》第九卷，第172页。

龙陵、芒市的滇缅公路一带地区；步兵第一四六联队的一个大队在平戛，主力在畹町附近作为师团的预备队。

二 战役前的准备

（一）中国军队方面。

指挥机关前移。远征军司令长官部原设在楚雄，为便于指挥作战，司令长官卫立煌将司令长官部推进到保山县的马王屯，距怒江前线只有 70 公里，并在诸葛营设立了前方指挥部。

训练部队。远征军均为美式新武器装备。驻滇部队的训练，原在军委会驻滇干训团的基础上进行，教官多数是美国人。各部队选派干部到干训团受训。卫立煌令各军也成立干训团，师成立军士训练班。远征军加快了轮训的速度，促进了各部官兵对美式装备的掌握与应用。战斗教育多为班至团的实地战斗训练，以提高部队的战斗力。

准备渡江工程。怒江两岸地区，崇山峻岭，山脉均为南北走向，东西交通困难。怒江水深流急，不能徒涉，江上所有桥梁均已破坏，且仅有的少数渡口被日军火力所控制，所以远征军进攻日军困难极大。远征军司令长官部成立了怒江渡河工程处，以独立工兵第三十五营为基础，雇用民工制造渡河器材。至战役之前，制造好了能载一排人的大木船和载一班人的竹筏数百只。每只船筏都雇用了当地船工操桨。这些船筏分别隐蔽在怒江东岸的北自栗柴坝，南至罕拐渡之间的各渡河点。此外，由美国援助的渡河器材装备到工兵部队。为使用这些器材，司令长官部在下关成立了工兵集训处，由美国教官训练。集训进行了 3 期，共 3 个工兵营。

选择和研究进攻路线。卫立煌对选择的每条进攻路线，都作了具体研究，并和担任各条路线进攻的指挥官缜密商讨。由于原有地形图不够精确，他请美军派飞机对怒江以西地区拍了照片，制成了新的地形图。从新图上找到了一条隐蔽的由怒江通腾冲的小路，部

队由此路可直插腾冲日军背后。

这些准备工作,对强渡怒江和战役顺利地发展,起到了相当大的作用。

(二)日军方面。

日军第五十六师团从监听云南省境内中国军队的无线电通讯的增减、移动、通讯量的情况,判断中国远征军的行动。特别是在1944年2月间,中国一架迷航军用飞机在腾冲迫降后,日军收缴到中国远征军编制资料和新密码,掌握了中国远征军发动进攻的情报。据此,日军进行了以下战役准备工作。^①

日军加强了腊猛、平戛、滚弄、腾冲、瓦甸、冷水沟、大塘子等地要冲方面的防御设施。至战役之前,这些支撑点的工事,阵地的枢纽部,已能承受中口径火炮的直接命中。日军将龙陵经腾冲至瓦甸的道路改修成公路。在这条道路和滇缅公路上的主要渡河点,架设了备用桥墩,还储存了可供整座桥梁使用的修补材料和辅助渡河器材。

日军还加强了对军官的教育和战术训练,严格执行联队长、大队长、中队长的集中教育和指挥机关、通讯机关的综合训练。从1944年4月初开始,根据作战部署,对全师团进行了1个月的强化训练。为了长期防守,日军在腊猛、腾冲、龙陵、平戛、芒市、滚弄储存了3个月份的预备军需品。为防备补给线被切断,军司令部要求师团就地征集一年的备用粮秣。第五十六师团制定了征集供人畜用粮3万吨的计划,并派部队就地强征。此外,为恢复强化训练期间官兵的体力,从4月份起给各部队每月增加给养20%。

日军判断中国远征军即将发起攻击,因而决定首先在怒江西岸实施反击,尔后转移兵力于高黎贡山内,再在龙川江河谷各个击破突出至高黎贡山西侧的中国军队。据此,师团于5月5日在芒市师团部召开各联队长军事会议,对作战方针、防御部署作了研究。

^① 日本防卫厅防卫研究所战史室:《缅甸作战》下,中华书局1987年版,第91页。

由于事先已将师团主力配置在惠仁桥以北地区,所以部队只作了小的调整,即完成了防御与反击态势。^①

三 战役经过

滇西战役分为强渡怒江、扩张战果、对日军坚固据点的攻坚作战和对日军的追击等四个阶段。

第一阶段,第二十集团军强渡怒江。

4月29日,远征军司令长官部命令第二十集团军于5月5日以前展开完毕。同日,司令长官部与美军第十四航空队协定:第十四航空队担任在怒江以西地区直接协助地面部队作战,对腾冲、龙陵、芒市日军攻击;轰炸日军后方交通线及八莫、腊戍、滚弄要点的仓库和担任第一线作战部队的空投补给。第二十集团军奉令后即遵时按计划预定地区展开。第五十四军附第五十三军一一六师三四六团为第一线兵团,展开于栗柴坝、猛古渡、户帕一线;第五十三军为第二线兵团,集结于瓦房地区,待第五十四军渡江后,相继由猛赖坝、双虹桥间渡江,按计划向日军攻击。

5月11日,第二十集团军第一线兵团五十四军各师由工兵部队利用船、筏等渡江器材,在怒江的急流漩涡中渡江。其第一九八师首先以五九四团于11时在栗柴坝渡、孙定渡口渡江,在西岸预备第二师游击营的配合下,攻占那瓦寨,并向北斋公房的日军警戒;19时,第一九八师主力由猛古渡、水井渡,第三十六师一〇八团由康郎渡、猛赖渡,一〇六团由缅甸渡,一〇七团由大沙坝渡,第一一六师三四六团由龙潭渡分别渡江。由于准备周到,行动秘密,飞机和炮兵火力支援适当,第一线兵团于12日拂晓前全部渡过怒江。第十一集团军配合作战的各师加强团也分别渡江。其新编第三十九师加强团由惠仁桥,第八十八师加强团由打黑渡,第七

① 日本防卫厅防卫研究所战史室:《缅甸作战》下,中华书局1987年版,第91、92页。

十六师、第九师联合编成的加强团由罕拐渡分别渡江。这方面的日军均未抵抗。新编第三十三师以1个加强团向滚弄方面前进。

第五十四军一九八师主力渡江后，在预备第二师一部配合下，连克大寨、茶坊，继续向北斋公房攻击。日军第五十九师团一四八联队第二大队以一部扼守马鞍山，主力对由栗柴坝渡江的中国军队抗击后，占领马鞍山、灰坡；一部占领北斋公房，利用高黎贡山险要地区及坚固工事，阻击中国第一九八师所部的攻击。第一九八师为减少损失，以一部监视日军，主力由南北两侧绕过北斋公房，向马面关、桥头日军攻击。16日，该师在飞机、炮兵火力支援下，一举攻占了马面关和桥头，切断了北斋公房日军与其后方联络的交通线。第五十四军三十六师渡江后，向大尖山、唐习山地区日军攻击。日军第五十六师团一四八联队三大队凭险固守。第三十六师曾一度攻入大尖山，但被日军击退。13日10时，第二十集团军第二线兵团第五十三军渡江接替第三十六师任务。第五十三军一一六师和一一三〇师于13日午后渡过怒江，14日接替三十六师，继向大尖山、唐习山日军攻击，在优势炮兵和飞机火力支援下，激战一昼夜，于15日晨将两地攻占，尔后向江苴街攻击前进。

为将远征军主力牵制在高黎贡山脉内，并迅速消灭进入龙川江河谷桥头附近的中国军队，日军第五十六师团师团长松山佑三命令原田联合大队和龙陵地区的获尾大队（步兵第一一三联队第一大队）乘汽车到达桥头以南的瓦甸，归第一四八联队长藏重康美指挥；另派炮兵1个大队支援第一四八联队。第一四八联队以第二大队守卫冷水沟，第三大队守卫大塘子及其以西地区，联队主力于5月27日夺回桥头。接着藏重令原田联合大队占领了马面关阵地。中国远征军第一九八师五九三团在日军反击下，损失严重。日军第一四八联队主力占领马面关后，在该地留下1个中队，主力于5月30日返回原防地，中途在瓦甸以东地区与中国远征军第五十三军一一六师和一一三〇师遭遇，并将远征军击退。接着，日军第一四八联队南进；第一一三联队第一大队由红木树沿高黎贡山西侧

北进,夹击在江苴街东南地区的中国军队。6月5日,中、日两军在此地展开激烈战斗。6日,中国远征军第五十三军所部被迫撤退。

第二阶段,第十一集团军渡江扩张战果。

中国驻印军缅北战役进展顺利,中美联合支队于1944年5月18日占领密支那飞机场。21日蒋介石下令,远征军主力“乘机渡河,扩张战果,进攻腾冲、龙陵、芒市之敌而占领之”。^①22日,远征军司令长官下令:第二十集团军为右集团军,仍照原计划攻击腾冲;第十一集团军为左集团军,攻击龙陵、芒市;并限令于5月底前完成攻击准备。第十一集团军决定,以第七十一军为右翼攻击军,渡江后攻击腊猛、松山,随后以主力直攻龙陵;第二军为左翼攻击军,首先协同已渡江作战的第七十六师加强团,扫荡平戛日军,并占领之,然后主力向芒市攻击前进,并破坏芒市与遮放之间的交通,阻止日军增援;新编第三十九师继续向红木树日军攻击,占领该地后相机向腾冲袭击;新编第三十三师及第九师1个团,以一部佯攻滚弄,主力固守既设阵地,置重点于四方井地区。5月26日,各部队均到达怒江东岸指定位置,至30日完成了攻击准备。

日军第五十六师团已经判断中国远征军即将自腊猛以南地区发动新的攻势。但此时师团主力正在腾冲方面同中国远征军第二十集团军交战;龙陵以南地区仅有少数兵力同已经渡江的第七十六师加强团在平戛地区作战,而对中国远征军即将发动的新攻势,没有及时采取相应的对策。

6月1日,第七十一军和第二军各部队分别由惠通桥、毕寨渡、三江口渡江,至3日渡江完毕。右翼军新编第二十八师(欠第八十四团)于3日攻击腊猛。日军腊猛守备队据守阵地反击,激战一昼夜。新编第二十八师于4日继续攻击腊猛,并向松山进攻,但因腊猛和松山日军坚守工事顽强抵抗,攻击未果。第七十一军主力八

① 中国第二历史档案馆:《抗日战争正面战场》下,江苏古籍出版社1987年版,第1506页。

十七、八十八师(配属第二十八师八十四团),沿毕寨渡、龙陵大道南侧地区向龙陵疾进,于6月1日抵达龙陵近郊,并于5日起攻击龙陵。这时,日军龙陵守备部队第一一三联队第三大队主力调往腾冲方面作战,留下的战斗人员加上非战斗人员和伤员,合计不过300人。第五十六师团长即调配属给师团的正由英多附近转进的第二师团第二十九联队第二大队增援龙陵。该大队于5日抵达,日军增强了龙陵的守备力量。在此期间,远征军新编第三十九师1个团和第八十七师1个团,攻击腊猛与龙陵之间的重要联络据点镇安街。该据点日军150名除十余名突出重围到达龙陵外,其余全被击毙。左翼第二军自三江口地区渡江后,以第七十六师攻击平戛,其余部队向象达前进。平戛日军顽守阵地,第七十六师久攻不下,即以一部兵力监视平戛日军,主力向芒市前进。

日军第五十六师团直属分队约960人守备芒市。面对中国第十一集团军主力对龙陵和芒市的进攻,师团长松山佑三决心以一部兵力在腾冲以北地区坚持作战,而尽可能地集中兵力南调于龙陵、芒市地区。按照这一方针,松山命藏重联队长指挥步兵2个大队留在腾冲附近阻击第二十集团军的攻击;命原田大队到龙川江渡口控制邦乃渡,掩护师团主力南移。第一一三联队主力于6月11日晚自腾冲出发向龙陵疾进。留在腾冲附近的第一四八联队第一大队,接替了第三大队控制大塘子以西地区的任务,联队主力于6月9日自瓦甸北进,10日和11日先后在桥头和马面关附近同中国远征军预备第二师和第一九八师所部作战,13日突入冷水沟救出此地的守备队后撤退,然后在江苴街、瓦甸地区集结。由于中国远征军跟踪追击,所以日军第一四八联队主力于20日弃守瓦甸,22日集结于腾冲附近,增强腾冲阵地的守备。此外,由片马前进到茶山河的日军第十八师团一一四联队第一大队,6月11日自茶山河出发向东固街撤退。

第三阶段,远征军攻击腾冲、腊猛、龙陵。

滇西战役发展到6月下旬,日军实际上已完全处于被动状态。

腾冲、腊猛、平戛守备队被中国远征军重重包围攻击，岌岌可危。龙陵虽然也已被远征军包围，但这里集中了第五十六师团主力，并且日军仍然控制着芒市以南的滇缅公路线。在此情况下，卫立煌命令第二十集团军向腾冲攻击，并命预备队第八军主力越过怒江向龙陵前进，增强第十一集团军对龙陵的攻击力量。

这时，日军在缅北方面也十分危急，战略据点密支那的失守只是时间早晚问题。7月上旬，日军缅甸方面军根据南方军命令，调整了缅甸方面的作战计划，决定在怒江地区采取攻势，确保腾冲，并企图继续打破中国军队打通中印交通联络的计划。为此，方面军令第二师团主力增强第三十三军的力量。日军第三十三军于7月上旬拟定了向怒江地区集结主力，消灭中国远征军的作战计划。其方针是：“军要将主力集结于芒市周围，在龙陵方面击灭云南远征军主力之后，前出到怒江一线，在援救腊猛、腾冲守备队的同时，切断印中联络路线。”^① 该计划决定第五十六师团确保当前状态，然后解救腊猛、腾冲、平戛被围的守备队；第二师团首先集结在南坎周围，然后跃进到芒市和第五十六师团一起准备发动进攻；第十八师团向南坎方面集中，守备南坎并切断中、印联络线。为便于指挥滇西方面作战，第三十三军司令部于7月25日由眉苗移至南坎以南的新维。

这一阶段的主要战斗如下：

1, 腾冲战斗。腾冲是滇西战略要地，城内人口约4万。城墙为明代所建，方圆约4公里，墙高约8米，宽约6米。城外为山地，北为高良山，东为飞凤山，南有来凤山，西临宝凤山，南侧来凤山可直接俯瞰腾冲城。日军占据此城后，即在城内外加修工事，增加防御设施使之成为坚固设防城市。日军第五十六师团当中国远征军第二十集团军渡过怒江，以腾冲为目标展开进攻之际，将主力集中在

① 日本防卫厅防卫研究所战史室：《缅甸作战》下，天津市政协编译委员会译，中华书局，1987年版，第125页。

腾冲以北地区作战；在远征军第十一集团军渡过怒江向龙陵进攻的时候，师团主力又调往龙陵方面，在腾冲及其以北地区只留下一四八联队。6月底第一四八联队第三大队又被调往龙陵。此时，腾冲日军兵力共约2000余人，部署在城内及其外围各山阵地内。

远征军第二十集团军决定以第五十四军于西、南，第五十三军于东、北，包围攻击腾冲，第一九八师为预备队。6月25日，第五十四军和第五十三军分别自龙川江西岸、清水河南岸向腾冲推进。至29日，各部队均进至腾冲外围。

7月2日，第二十集团军对腾冲外围日军展开攻击。经一日夜战斗，第五十三军一三〇师一部进抵吴邑；一一六师一部向罗汉冲前进，主力攻克5130高地、庙门前、飞凤山北部和蜚凤山西北部。第五十四军预备第二师一部越过盈江正向芭蕉关攻击。4日以后，中国军队继续攻击，但在日军顽强抵抗下，进展缓慢，损失很大。中、日两军激烈的攻防战斗延续至27日，中国军队将日军腾冲外围据点全部攻占，日军残部退入城内据守。

27日18时，中国第二十集团军下达攻城命令。8月2日10时，首先以空军、炮兵猛烈轰击日军城垣阵地，步兵全线向各城门及城垣攻击。第一九八师五九二、五九三团分别渡过大盈江和饮马水河向拐角楼及东北城角攻击，但受到日军火力压制，在距城200米处同日军形成对峙。第三十六师主力于16时迫近西南城脚。17时，该师一〇七团第二连登城，攻占城垣西南角日军堡垒3座，并突入帮办衙门，但在继续攻城时受挫。第三四八团在东南城角空军炸开的缺口处进攻，于16时许，第九连登城成功。

4日15时，空军在拐角楼及西南城角各炸开缺口一处，步兵即利用两缺口强行登城。战至黄昏，在日军顽强阻击下，攻击被迫停止。5日，空军继续轰炸城垣，炸毁城墙13处，日军尽力将炸毁处堵塞。6日，空军又将西门城楼炸毁，第三十六师一〇六团乘势于16时攻击城楼。中、日两军在炸毁的城楼展开争夺战。激战至7日拂晓，第一〇六团伤亡惨重。第三十六师主力向城西南角缺口

冲锋,占领该处城垣后加强固守,当夜打退日军9次反冲锋,巩固了该处阵地。7、8两日中国军队继续攻击,但无大进展。第三十六师伤亡严重,集团军命预备第二师第四团归第三十六师指挥,接替一部分正面攻击部队至来凤山附近整补。

9日,第一九八师俘获由城内逃出的日军军曹井一郎,了解了日军城内守备情况。第五十四军遂于12日调整部署。13日,日军守备队队长第一四八联队长藏重康美被美国空军炸死。14日,第二十集团军命令各部队于15日4时发动总攻。总攻展开以后,日军拚死顽抗。激战至21日,城垣日军大部被消灭,远征军一部突入城内同日军展开巷战。日军坚守据点工事、房角屋顶,至死不退。攻击部队伤亡极大,进展甚缓。这时,日军守备队仅剩640人,粮食不足,弹药告罄。25日,日机12架空投弹药和医药材料。守城日军得到弹药后,继续顽抗,但兵力继续减少。

8月30日下午,攻城部队发动大规模攻击,日军仅剩的城墙东南角阵地被攻占。代理守备队长大田感到失败已不可避免,即通知残部销毁重要文件和主要兵器。9月1日以后,远征军暂停攻击,日军守备队乘此集中残兵350名,固守东门南100米至西北角南100米线以北城内不足一半的地区,重点置于城中正面。

9月5日拂晓,中国远征军在炮、空火力支援下,再次攻击军阵地。激战至9日,日军残部被压缩至城东北角联队部周围。至11日,日军守备队仅存70人。12月6日,大田向师团长发出诀别电,烧掉密码,破坏了无线电机。13日,大田将联队军旗焚毁后,率残存兵力突入中国攻击部队的阵地内全部战死。^①至此,惨烈的腾冲战斗结束。在这次作战中,远征军伤亡5000余人。

2,腊猛战斗。**腊猛位于怒江西岸,是靠近惠通桥滇缅公路上的要冲。日军第五十六师团一一三联队一部约1200余人守备该

^① 蒋纬国总编:前引书,第236页;另一说代理联队长大田焚旗后自杀。

** 抗日战争史著述中“腊猛战斗”一般作“松山战斗”。——编者注。

处。6月初,中国远征军第七十一军以二十八师攻击腊猛,军主力向龙陵进攻。至此,腊猛日军守备队即完全孤立。第二十八师在飞机、炮兵火力支援下对腊猛日军反复攻击。日军凭坚固工事顽强抵抗,久攻不下。6月20日,远征军令总预备队第八军荣誉第一师接替第二十八师,继续攻击腊猛。荣誉第一师接替攻击任务后,于7月上旬继续展开攻击,重点指向日军关山阵地,日军阵地大部被摧毁。但战至7月15日,仍未击败日军。远征军即调位于昆明的总预备队第八军主力八十二师和一〇三师加入攻击腊猛的战斗。7月20日,第八军主力展开猛攻,重点指向日军干路阵地。日军干路阵地大部被炮火摧毁,日军守备队长抽调其它阵地兵力支援干路阵地。第八军步兵冲入日军阵地内,在狭长的战壕里进行惨烈的肉搏。25日傍晚,第八军终于占领了干路阵地的西半部。

日军腊猛守备队经过近两个月的苦战,全部兵力已减少至300人左右,阵地大部被毁,一部被占领。日军将残兵大多集中在干路阵地,其它瓊股、关山、里山等阵地只有少数兵力支撑,救援无望。7月20日,第一一三联队长松井秀治电示腊猛守备队长作最坏的打算。

8月1日,远征军将山炮推进至干路阵地300米处,对该阵地东半部日军实施低近射击,并以迫击炮、火箭筒配合轰击。步兵渐渐逼近日军阵地,接着冲入日军阵地内,对残留日军展开白刃战,很快将干路阵地全部攻占。7日,远征军对日军腊猛守备队的其余阵地发动总攻。此时,日军守备队的兵力只剩下200余人,但仍顽强抵抗,还将残兵抽出28人,组成7个破坏组,于8、9两日乘夜暗,从进攻部队的间隙窜出,潜入远征军炮兵阵地和宿营地实施破坏。这些破坏组给远征军炮兵以一定损害后,除战死2人外,其大部于11、12两日返回。但是这种小的活动不可能改变日军失败的命运。远征军除正面攻击外,还采用了坑道作业。19日,远征军开始攻击日军残余阵地,以炮火和坑道爆破相结合,将日军阵地摧毁。接着步兵使用火焰喷射器,在火海中冲入日军阵地,终于将日

军关山阵地攻占，日军守备队长从残余兵力中抽调 60 人，编为 1 个中队，于 20 日夜夺回关山，但复被远征军再度攻占。22 日，日军又组织残存兵力 80 人，于当日 4 时又一次夺回关山阵地。黎明时，远征军集中炮火轰击该阵地，阵地上仅剩的十余日军奉命放弃了这个阵地。

8 月 23 日 17 时，日军腊猛守备队长向第一一三联队长报告了情况。第五十六师团长要求守备队坚持到 9 月 10 日左右，等待救援。该守备队坚持到 9 月 6 日，队长金光惠次郎战死。7 日，代理守备队长真锅派 1 名中尉和两名士兵逃出阵地向上级报告，并烧毁了军旗，然后率不足 80 人的守军继续顽抗。战至 18 时左右，守备队全部战死。腊猛战斗至此终于结束。在此次战斗中，远征军伤亡达 7000 余人。

3，龙陵战斗。龙陵为滇西日军的重要据点，滇缅公路通过此地。远征军攻占此地后，可直趋缅北军事要地南坎。远征军第十一集团军第七十一军主力，于 6 月上旬前出到龙陵方面后，随即对龙陵展开攻击。此时，日军第五十六师团正倾全力在腾冲方面同远征军第二十集团军作战。在龙陵守备的日军有第一一三联队第三大队一部和新配属第五十六师团的第二师团第二十九联队第二大队；还有由镇安街逃走的该地守备队十数名官兵。从 6 月 5 日至 15 日的 10 天内，第七十一军主力对龙陵发动了 3 次攻击，一部曾冲入日军复廓阵地。但在此时，日军第五十六师团长命一一三联队、一一九联队第一大队等部增援龙陵，对正在进攻龙陵的远征军实施反击，迫使远征军第七十一军停止了攻击并后撤至黄草坝地区。6 月下旬，日军一部继续增援龙陵，并攻击黄草坝地区的第七十一军所部未逞，然后于 7 月 2 日夜撤回龙陵附近集结。接着第五十六师团奉军司令官的命令，将师团主力后退到芒市附近，准备第二师团增援到达后，对远征军实施反击。

由于日军主力的后退和中国新编第二十八师由腊猛增加到龙陵方面，远征军第七十一军于 7 月 13 日对龙陵日军再次展开围

攻。这时，日军龙陵守备队有第五十三师团一一九联队第一大队，第二师团二十九联队第二大队，第五十六师团一一三、一四八联队的残部，加上野战医院的伤病员，共计兵力 2500 人左右。

7 月 13 日，远征军第七十一军所部在空军、炮兵火力支援下，对龙陵日军展开攻击，当日攻占了龙陵东北侧要点东山高地，第 2 日继续攻击。至 25 日，远征军已迫近龙陵市区。但因日军坚守顽抗，双方形成对峙局势。

8 月上旬，远征军第七十一军调整了部署，14 日拂晓再次对龙陵日军猛攻。战至 23 日，龙陵外围日军阵地被远征军大部攻占。当龙陵危急之际，日军第五十六师团长命一四八联队第三大队由芒市增援龙陵。25 日，该大队在象滚塘附近击退了第七十一军搜索营一部，于 27 日 15 时 30 分突入龙陵，增强了日军守备力量。

日军第五十六师团主力集结在芒市附近以后，加强守备设施与储存军需品，修补芒市到腊戍被美国飞机炸坏的公路，补充了 1350 名兵员。至 8 月下旬，调往缅北胡康地区作战的第一四六联队回到芒市。由 8 月 26 日夜开始，第二师团用了 3 夜时间从南坎到达芒市附近，准备按照第三十三军的计划同第五十六师团向中国远征军进攻，以恢复滇西阵地。但这时龙陵告急，第五十六师团于是于 8 月 26 日夜，沿滇缅公路及其两侧向龙陵攻击前进。8 月 30 日，日军第三十三军又令到达芒市的第二师团向龙陵疾进。此后，在龙陵外围，中、日两军展开激烈的争夺战。至 9 月 9 日，龙陵外围部分据点被日军夺回。这时，远征军第二〇〇师 1 个团和由腾冲南下的第三十六师一部到达，立即加入了对龙陵地区日军的作战，遏制了日军的反击。也就在这时，腊猛和腾冲日军守备队于 9 月 7 日和 14 日全军覆没。在龙陵地区作战的日军第五十六师团和第二师团处在艰苦的作战中。在此情况下，日军第三十三军司令官于 9 月 14 日傍晚下令两个师团停止在龙陵的反击作战，集中全力营救正在被围苦战中的平戛守备队；令第五十六师团于 15 日夜脱离龙陵战场，向芒市附近集结，然后迎救平戛守备队；第二师团

一并指挥龙陵守备队,持久固守龙陵。

日军第五十六师团于9月17日在芒市附近集结完毕,接着向平戛前进,沿途与远征军所部作战后,于22日突入平戛,当日晚救出平戛守备队向芒市撤退,27日返回芒市。

日军第三十三军判断在缅北作战的中国驻印军即将南下攻击八莫,遂将在龙陵作战的第二师团调至南坎、畹町之间的瑞丽江西岸集结。10月上旬,第二师团撤离龙陵。这样,龙陵只留下原有的守备队作战。

10月29日,中国远征军第七十一军对龙陵日军发动总攻,接连攻克龙陵日军外围据点,接着攻入城内。由于龙陵失败已不可避免,所以日军第五十六师团长命令龙陵守备队撤退。11月3日夜,龙陵日军守备队残部开始脱离战场,逐次退向西南侧的云龙山,然后于5日夜退向芒市。龙陵即被远征军完全攻占。

腾冲、龙陵的攻防战,中、日两军均损失严重。日军伤亡共计10364人,被俘266人;中国远征军伤亡25896人,缴获日军步枪1777支、轻重机枪164挺、炮16门。^①

第四阶段,远征军与驻印军会师。

远征军第十一集团军攻克龙陵后,随即作攻击芒市和遮放的准备。这时,滇西日军大部已被远征军消灭。中国驻印军正在向南坎追击日军。远征军为打通中、印公路与驻印军会师,决定以第二军、第七十一军(附第二〇〇师)和第五十三军以滇缅公路为轴线,向畹町、芒友进攻。

进攻部队首先指向芒市。第七十一军于11月17日开始南进,19日抵芒市近郊。芒市守军为日军第五十六师团一一三、一四八联队的残部和龙陵撤退下来的部队,还有配属第五十六师团的一六八联队第三大队,共计约步兵6个大队,山炮兵2个大队。

19日拂晓,第七十一军对芒市日军发起攻击。当日,日军第五

① 蒋纬国总编:前引书,第239页。

十六师团长命令芒市守军撤退。20日拂晓前,芒市日军退向猛戛和遮放。21日,远征军以第六军接替第七十一军,并于当日夜攻占三台山;第七十一军调至石门坎作为远征军的预备队。第六军于11月下旬进抵遮放。30日夜,遮放日军向畹町撤退。第六军即协同第五十三军向畹町进攻。第二军击退猛戛、蛮牛坝日军后,于12月中旬抵达猛古街附近。

12月12日,蒋介石急电卫立煌:“着远征军迅速攻击畹町之敌,限亥月养日以前占领畹町具报。”^①15日,卫立煌电报蒋介石,将部队实力下降情况作了说明:请求补充兵员,并给以训练时间;准备好后呼应驻印军,一并收复畹町。19日,蒋再电卫:“希仍遵前令即向畹町攻击,以期早日会师。”^②21日,蒋又电卫“速攻畹町”。1945年1月上旬,远征军三路抵达畹町周围。20日,日军向南撤退,远征军收复畹町。第十一集团军各师当即越过中、缅甸境追击日军。27日,远征军与驻印军在芒友会师。至此,中印公路完全打通。在滚弄方面,日军第三十六师团搜索大队撤回缅甸中部,滚弄即为远征军新编第三十三师收复。

1945年1月28日,中国远征军和中国驻印军的中、美高级将领在畹町举行了会师典礼。

四 总 结

滇西战役从1944年5月11日远征军强渡怒江开始,至1945年1月27日远征军与驻印军芒友会师为止,总计8个多月。远征军完全收复了日军占领的云南省怒江以西地区,完成了配合驻印军缅北作战的任务,打通了中印公路。就在两军会师后的第3天,满载军需品的汽车纵队由印度经中印公路驶向昆明。至此,中国西

① 中国第二历史档案馆:《抗日战争正面战场》下,第1522页。

② 中国第二历史档案馆:《抗日战争正面战场》下,第1523页。

南国境线内已无敌踪。

这次战役,中日两军损失都很大。远征军的损失,笔者未查到总的统计数字,从部分统计数字看,第二十集团军从强渡怒江至攻克腾冲为止,伤亡官兵即达1.8万余人;第十一集团军从渡江至9月21日为止,伤亡也达1.8万余人;此两项共计即有3.6万人。再从缅北滇西会战总统计数字看,阵亡31443人,负伤35948人,共计伤亡6.7万余人。^①日军的损失,据日方的资料记载,战死8390人,战伤4810人,病员约5000人,共计约18200余人。^②又据日本厚生省救援局于1952年调查,在缅甸的日军兵力损失及战后回国的人数统计中,在滇西作战的主力第五十六师团总兵力28980人,战死者17895人,战后回国者11085人。^③战死者是该师团于1942年进入缅甸作战至1945年8月战争结束为止的数字,但其中主要是在滇西战役中战死的,回国者中包括在滇西战役中的负伤者与病员。可见,日军第五十六师团在滇西战役中大部分官兵非死即伤,所剩不多了。从以上中、日两军在战役中的伤亡数字来看,远征军伤亡超过日军一倍以上。

滇西战役是中国远征军集中优势兵力,对处于防御地位的日军采取的外线的大规模的进攻战役,战役指挥是正确的。远征军参战兵力计步兵16个师,野战炮兵2个团,迫击炮兵1个团,工兵1个团又1个营。日军1个师团,另3个师团各一部,计步兵7个联队,炮兵、工兵、辎重兵各1个联队,另有2个搜索联队。兵力对比,远征军占绝对优势。远征军还有美国空军中型轰炸机2个中队,战斗机3个中队支援作战,我方在整个战役中始终掌握着制空权。这时的远征军为美械装备,并经过一段时间训练,在总的战争形势有利的条件下,士气高昂,战斗力大为提高。而日军则仍为原有装备,

① 蒋纬国主编:前引书,第241页。

② 日本防卫厅防卫研究所战史室:《缅甸作战》下,第213页。

③ 同上书,第276页。

全局处于防御地位，孤立无援，战斗力大不如前。远征军以左右两个集团，分别部署于怒江东岸的南北一线上。首先以右集团第二十集团军强渡怒江，直指腾冲，同日军第五十六师团主力战于腾冲以北地区。当中、日两军在此酣战之际，以左集团第十一集团军渡江，直指滇缅公路上的要点龙陵和芒市，迫使日军第五十六师团主力回援龙陵。这样，日军在滇西的几个重要支撑点，迅速被远征军分割包围。当龙陵日军坚守顽抗，双方军队损耗甚大之际，远征军调总预备队第八军渡江加入作战。这些都是战役指挥成功之处。日军第五十六师团，在南北约 300 公里，东西约 150 公里的广大地区，兵力太少，防御极为困难的情况下，凭借险阻地形防守，以腾、龙、腊、平四大据点为支撑，在其间又以数个小据点联系，控制交通，并集中主力一部为机动兵力，视作战情况的变化，支援各点。这是以薄弱兵力防守广大地区的最佳部署，也是日军在优势的远征军进攻下，能够坚持抵抗 8 个多月的重要原因。

战役展开以后，远征军处于优势地位，调动兵力自如，处处主动。而日军处于劣势地位，兵力薄弱，捉襟见肘，处处被动。可是中、日两军战斗依然用了 8 个多月的时间，这充分反映出双方作战是十分艰苦的。下面摘录远征军第二十集团军总司令霍揆彰于 1944 年 6 月 16 日向蒋介石的报告来说明作战艰苦程度。

“（一）地形方面：高黎贡山，高达万公尺（应是万英尺——笔者注），羊肠小道，蜿蜒曲折，人马攀登不易，重武器绝难运动，人烟绝迹，行动作战概受限制，给养宿营，均受困难。（二）气候方面：刻下正值雨季，温度甚于严冬，官兵衣被原极单薄，兼以终日雨雪交加，月余以来，露宿其中，匪特衣被透湿，甚至数日不得一饱，因之疾病日增，冻毙时闻。（三）补给方面：因地形与气候关系陆军运输均极困难，时虞不济，运输团队亦因冻饿疲惫死亡者，早达半数。以上各端，均属目睹实情，悲惨艰苦，殊为可悯。自匝月以来，各部队伤亡